



扶贫“春雨”润心田

记者 童中涵

这个年,新邵县小塘镇万塘村贫困户孙宋宗过得很舒心。原本居住在土砖房的贫困之家,在政府危房改造政策的帮助下,住进了新房。87岁的老父亲孙阳生挥笔写下对联:“日照新屋添锦绣,政府支援富华堂”。

6年前,孙宋宗39岁的弟弟得癌症去世,丢下一双年幼的女儿由孙宋宗抚养。由于家境贫寒,今年50岁的孙宋宗三年前才结婚,现在自己也有两个小孩需要抚养,智障的老婆又全无劳动能力,沉重的家庭负担让他做梦也没想到能盖起新房子。

去年年初,扶贫干部为他借来3000元,鼓励他养殖了200多只小塘麻鸭,带来了8000多元收入;村里的紫玉淮山种植基地流转了他家土地,年底也分红了4000多元;加上政府补贴的3万元危房改造资金,他圆了多年的新房梦。“没有党这么好的扶贫政策,我可能一辈子也盖不起新房。”孙宋宗由衷地感谢党和政府的帮扶。

“来,小邹,奖励你考第三名。”1月29日上午,小塘镇干部罗文期来到清江庙村,给结对帮扶对象邹飞“拜早年”,同时也给邹飞成绩优异的女儿送来助学金。去年年初与邹飞结对子时,罗文期了解到由于邹飞的妻子体弱多病,家中无法供女儿上高中,他从自己的工资中拿出2000元资助邹家。当天,邹飞杀了一只鸡,执意要留罗干部在家吃饭,用这种最淳朴的方式感谢小罗的帮助。

通过一天的基层走访,记者得知在小塘镇像孙宋宗这样在政府帮助下搬进新家的群众还有很多,仅2018年,就有370户原先居住在危房里的家庭住进了新的红砖房。

邹飞一家的改变,与小塘镇坚持“政府主导、社会参与”的社会扶贫政策息息相关。爱心人士慷慨解囊,扶贫干部自掏腰包,纷纷积极参与脱贫攻坚。2018年小塘镇共筹集资金19万元,帮助83户贫困户解决危改、教育和大病方面资金困难。及时的“扶贫”春雨,滋润着每一个身处困境的群众心间。



邹飞热情邀请扶贫干部在家吃饭。童中涵 摄



孙宋宗为新居贴春联。童中涵 摄



孙宋宗一家住上新房过新年。

新邵县迎光乡大坵村摒旧习倡新风树楷模 红榜白榜助推文明乡风

记者 马剑敏

通讯员 马固良 李水常

“本村8组村民王成旺四兄弟在母亲去世后,积极遵守村规民约,不仅不放鞭炮,而且丧事从简,值得广大村民学习,特此张榜公布,以资表彰。”2月中旬,新邵县迎光乡大坵村以村“两委”和驻村工作队的名义,在全村范围内用大红纸张榜公布了这样一则表彰通告。

迎光乡大坵村曾经是深度贫困村,位于新邵县西北部,2018年经省工商局驻村帮扶后整村退出贫困村。该村地理位置偏僻,村民思想观念也相对落后。之前,村民扯皮骂架,甚至打架斗殴的现象也时有发生。不思进取,打牌赌博,打娘骂父,不孝敬老人的现象也在一定程度存在。

扶贫先扶志,脱贫先脱陋习,这是驻村工作队和村“两委”的共识。针对这些情况,自去年9月以来,驻村帮扶工作队和村

“两委”在全村开展社会公德教育,把遵纪守法、勤劳致富、尊老爱幼、邻里和睦、婚丧喜庆从简、人居环境卫生整治等作为社会公德教育的重要内容。结合村情社情,大坵村制订了《村规民约》《卫生管理制度》等6个制度,在党员、组长、群众代表大会上讨论通过后实施。同时,利用村村响广播、横幅、宣传橱窗等形式进行社会公德教育宣传,并在村里建起了幸福广场,树起了12块永久固定性的“24孝”宣传牌,告诫村

民尽孝道、讲文明、树新风。村里还成立了舞蹈队、腰鼓队、龙狮队,以大伙喜闻乐见,健康向上的文化娱乐方式,引导村民摒弃旧习、倡新风、树楷模。

到目前,该村已对不遵守《村规民约》、婚丧喜庆大放鞭炮的行为进行了3次白榜公布,而对类似王成旺兄弟的好典型进行红榜公布了10次。每次公布都纳入村合作社年底分红计分,凡属红榜表彰的加1分,白榜批评的扣1分。

如今,大坵村村民的精神面貌大为变样。做好事的人多了,热心公益的人多了,孝敬老人、邻里和睦的多了;打牌赌博、扯皮骂架的少了,懒散闲的人少了。春节期间,村里放烟花爆竹的人也明显少了。春节期间,从外地务工回来的村民看到这些,很是感慨。村民对工作队说:“真没想到短短一年时间里,村里发生了这么大的变化。”